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§ 4. Berechnungen Uber Luftung und Heizung.

urn:nbn:de:hbz:466:1-77782

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-77782

» EExRC R

L T
T g -

o g

sy S e et M o g e U2t At e

oy = 4
et e L T e e T

.?,_.
ks B

) e

Vel

|
i
|

AT

NP vy e
n

Aol e T

b

St

.":‘

=

=

—
-

FEY: o

S e,

Y
et

s

s bty Tt = AR
R e oy v
P 3 e bl Sl B b B

e

A iy

Ukl =

=
s

Ao

)
&

e
T M S

R e

e

118

[ —

2. Wie viel W.-E, jind gleichbedentend 1 PS-Min.? Anfab: E}?‘)ED

60. 75
424
62061.628°

Sdlupaniat jur Vevedpung ber Proy.: 100

_ 60.75.654.953. 1{1(}__?

S04 820681, 628

c. Wie viel Prozent betrdgt die von dexr Majchine in Arbeit umaejeste
Warme bon der abjoluten Heizfraft dev verbramnten Kohle?

Bemer!, Die bem Speifewaifer iibertragene Wiarme wird ,bisponibele Arbeit”
genannt, bad Verbiltnis ber von der Mafdyine thatfadlich geleifteten Arbeit 31 bex didponibeln

theit wird ber ,wabre Wirfungsgrad” genannt.  Die Fragen unter a. unb b. bhitten
alfo demunady fury louten foumen: LWie viel Proz. betrug a. bie bispomibele rbeit?
b. ber wabhre Wirkungsgrab?

63) Ter Wirmewert von 1 kg quter Gasfohle werde ju 7700 W.-E.
angenonmen.  Anud 100 kg Gastohle werden in Gadretorten durchichnitt-
lid) gewonnen: 30 chm Gad & 5400 W.-E., 67 kg Q08 & 6500 W.-E. unbd
Dkg Teer & 8450 W.-E. €8 {oll davon abgejehen yverden, daf auperdem
noch) 8kg Ummoniafwaifer gewonnen iwerven. Die lnterfewerung bder
Gazretorten evfordert filv 100 kg au deftillievender Kofhle 12kg SKofs,
diefe follen von ber vorhin angegebenen Sofgewimnung abgefest werden.
Wie viel Proj. betrigt demmach ber vein warmetechnijdhe Wirfungsgrad
ber Bergajung tn Netorten? (Gang der Ausrecdhmme: a. Wie viel W.-E.
enthalten 100kg Gasdfohle? b. Wie viel W.-E. find nod) vorhanden?
c. Wie viel Proj. betragen diefe von jenen?)

64) Wie viel kg Kohle werden nady voriger Aufgabe fiir 1 chm Gad
nur verwandt, wenn die Jebenprodufte an Kofs und Teer in Kohle
a 7700 W.-E. wieder umgevedyet und in Abjug gebracht werben, und iwie
biel W.-E. miiite demnac) 1cbm a3 enthalten, wenn fein Verlujt an
Wirme eingetveten wive? i

_ 65) 1 chm Ga3 entwidelt bei guter Lerbrennung in Ofen 5400 W.-E.
Lie viel Proz betrdat alfo der wdrmetechnijhe Wirkungsqrad unter
DBeritdfichtigung der vorigen Aufg.? i :

66) Bei 1kg guter Kofhle werden bei quter Verbremmung in Ofen
3000 W.-E. nupbar gemacht. Wie viel Proz. betrdgt hier bder wdrme-
tEFfJ%IﬁCﬁE Wirtungdgrad, wemn 1kg Kohle zu 7000 W.-E. angenommen
ird ?
 67) Bie wiirden fich nadh) Aufg. 116, Abjchn. V, bie Nejultate fiiv die
Gadmotoven ftellerr, wenn fiir dad3 Gad bie Rejultate der Aufg. 64 in
Rednung gezogen wiirben ?

§ 4 Beredynungen iiber iftung und Heizung.

~ 68) Jnt einem Zimmer von 5,40 m Linge, 4,80 m Breite und 3,20 m
Pihe Definden fich 6 Perfonen. Wie viel Faum entfdllt auf 1 Perjon?
(Diefer Raum wird Luftbubus genannt.)

69) Man fagt, ed ift eime Lufterneueruny eingetveten, wenn einent
Rawme jo viel cbm frijche Quit zugefiihrt wird, ald er chm enthalt. Eine
wie vielfache LQufternenerning muf bei einem Kranfenjaale von 10 m Linge,
64m Tiefe und 4,5m Hihe jtindlich cintveten, wemn in demfelben 15
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Srante find wund bei gewdhnlichen Kranten 70 chm, fiiv Verwunbdete 100 chm
und bei Epidemien 150 chm fitr den Kopf itiindlich gevedhnet werden?

~ 70) Bei |-1°C im Freien und - 18° ¢ im Summer wird bie Lujt
eineg Bimmerd durch die natiirliche Ventilation einmal erneuert, bei etnem
Temperaturunterjdiiede von 200 C 13/, mal, bei 4°C desgl. %y nal. LWie
piel chm Luft muften aljo in jedem bdicjer brei Falle dem Srantenjaale
nad) voviger Anufq. durch fiinjtliche BVentilation zugefiihrt fperden ?

Bemert. Die natiivliche Ventilation ift von verfdhiebenen Umftiuben aufer bem
Temperaturuntecihicde abbinglg, 3 B von ber Dide ber Umfaffung8winde, vou bem
Bauniaterial ujn.

71) Reine Qit enthilt 0,04°/, ober 0,4°, Kohlenjdure. Da dieje
ein giffiges ®ad ijt, o muf Sovge getragen werden, daj diejer Gelalt
an Soplenjiure micht viel iberjchritten wirp. Ein Dienjch atmet in dev
Sth. 44 ¢ Kohlenjdure aud, 1 kg Kohlenjaure nimmt (bei 4 20° () 0,62 chm
Raum ein. Weldhes witrde der Kollenjduregehalt der Luft eined Hlmniers
ohne Ventilaltion vour 120 cbm Rauminhalt jein, wemn fich w pemfelben
4 Std. 10 Perfonen aujfalten? (Von der natiivlichen Rentilation durd)
bie Umfang@wande foll abgejehen werbden.)

72) Gine Gazflamme vor 16 N.-K. erzeugt jtindlid) 144 ¢ und cine
Letrnleumflamme von derjelben Lichtitarte 272 g Sohlenjauve. Wie wiirde
jid) bas Rejultat nach vorhergehender Aufg. jtellen, wem jere Bummer
wihrend der Seit durch wei Flammien dev eimen odev audern Art er=
leuchtet wiirde? en

73) BVei qut ventiliecten Rdumen gefiattet man nur 0,7%, Soblen=
fduve. TWie viel cbm Luft miifte alfo mach dew beiden vorigen Aufg.
hingugefithrt werden, wemn diefe zulijjige Grenze nict iiberjchritten werben
joll? " (Gang der Ausrechmung: Wie viel %, Roblenjaure enthilt die Xujt
at viel, 1chm teine Qujt enthilt 0,4 %, Sohlemjdure, fonn aljo nod)
0,3 %, aujnehmen ujw.)

74) Gin wie vielfacher Lujtwechiel miigte alfo bet jemem Himmer
itiindlic) eintreten, wenn der Kohlenjduvegehalt 0,7 0/, Micht iiberfteigen joll?

75) TWenn 1 kg Kohle verbrannt wird, jo werden babureh 1,95 kg
Roplenjaure und 0,66 kg Kohlenorydgas qebilbet, sugleid) der Luit aber
1,8 kg Sauerftoff entyogen. Bei einer Temperatur von + 200 C. nunmt
1 kg Sohlenoxydgas td. 1 chm und 1 kg Sauerftoff 0,86 chm NRaum et
Ungenomimen in einem Jimmer ofne RVentilation von 6 m Linge, 5 m
Tiete uitd 3,5 m Hihe wiirden 3 kg Kohlen auj offenem Stohlenbeden
verbrannt.  Welchenr Gehalt, in Prog. audgedriidt, an Sohlenjdure, Sohlen=
prydgad und Saueriioff wiirde banu die Atmmerluft bei einer Temperatur
pon - 200 C Haben, wenn bon der natiiclichen Bentilation abgefehen wird ?
Der Sauerftoffgehalt guter Luft betrdgt 20,96%/,. : :

Bemerf.: Beurteile nad) den gefundenen Rejultaten den Wert ber Luft. Eure Kerze
perldjcht, wenn ber Sanerfiofigehalt dev Bufjt unter 18,50/, finkt, Quft mit 20/o Koblenfiure
it nod atembar, mit 0,125%, Koflenoxydgas jdhon fhavtiy. — G ift jeh gefabhelich,
wenn Feuernngdanfagen raunden, befonders in gefdhlofjenen Fiwmen.

76) ad) grindlichen Unterjuchungen und ftatijtijchen Sujommen-
tellungen enthiilt die Quft wihrend der MNachtzeit in Wohmmgen mit 1, 2
wid 3 Stmmern bezwo, 1,12, 0,99 und 0,77%, Kohlenjduve.  a. Wie viel
pro mille Rofhlenjaure enthiilt die Luit it jedem Dev brei Fille iiber die
ailiffige Grenze von 0,7%5,? b, Wie viel Proz. betviigt dies auf die puldijige

042 . 100
Grenze von 0,7°, beyogen? Unjab: 3




77) Gleichseitiq jind ftatiftijhe Erhebungen iiber bie Sterblichieitdver-
paltnifje gemacht. Bet einer Gejamtijterblichleit vor 20,7 auf 1000 Perjonen,
verteilt fich bie Babhl der Tobesfdlle auf Bewohner vonw Wohnungen
mit 1 Zimmer auf 23,8, mit 2 Jimmer auf 18,8, mit 3 Jimmer auf 17,2
und mit 4 und mehr Jimmer auf 12,3 pro mille. Wie viel Progent ift
in jebem Der vier Fille bie Sterblicheit hoher oder geringer ald die
Durchjchnittdjterblichleit ?

78) Bet den ftatiftijhen Crhebungen nach voriger Aufgabe ift audh
fejtaejtellt, weldhe Kranfheiten bejonberd durch unveine Wohnunadluft Her-
vorgerufen jind, und da hat fih Heraudqeftellt, dah die qrohte Sterblichleit
purd) Luitrdhrenfatarelh und Lungenentzlinbungen Hervorgeruien tjt. Wahrend
namlic) in ben griferen Wobhmmgen dburch diefe Krantheiten im allgemeinen
nur 7,8 Fodedfdalle auf 10000 Lebende fommen, gehen in den fleinen
Wohmumgen 26,7 auf 10000 Lebende an derfelben zugrunde. a. Wie viel
Brog. betrdgt Ddied, wenn bdiefe Todesfdlle auf die Gejamtiterblichteits-
siffer mach) voviger Aufq. bejogen werden? h. Vejiche die erjte Angabe
auf bie SterblichfeitSsiffer 12,3 und bie lelte auf die Sterblichteirdziffer
23,3 ber vorigen Aujg.

Bemerl. Bet vorftebenden ftatiftifhen Grbebungen ift aud auf dag Qebensalter
Riidfidt genommen. €8 zeigt i der Sterblichfeitdunterihied am beutlidhften bei Kinbdern
unter 5 Jabren und jwar in dbem Mafle, baf die Sterblidhfeit in ben Wobnungen it
1 Bimmer gevabe 4 mal jo grofi ift, al8 in bemjenigen mit 4 Bimmern. Grlenne ausg
Borftehenbem bie Bebeutung der BVentilation!

79) Am wohliten fiihlt fich der Menjch in einer Wtmungslujt, welche
609/, relative Feuchtigteit befitt, d.1i 60°/, von ber Seuchtigteit, weldhe
bie Muft bet gleicher Tempevatur itberhaupt aufsunehmen vermag. 1 ehm
L2uft von 4-20°C fann in mayimo 17,23 g Wafferbampf aufnchmen. Wie
viel g Wajjerbampf muf alfo gute Atnumadluft von - 20°C Haben?

80) Die Ventilationdluft, die aud dem Freien entnommen ijt, Hat eine
Temperatur von — 20°C und in maximo 1,06 ¢ Whajferdampf pro chm.
Wie viel Proz. rvelativer Feuchtigkeit Hat die Jimmerlujt, wenn ange-
nomumen witb, baR bdie Jimmer{uft durd) diefe Wentilationsluft ermeuert
und bie Temperatur auf |+ 200 C erhiht ift, wenmn ferner vou der BVolumen-
vergrberung durd) die Crwdrmung abgefehen wirh?

81) Angenommen ein Bimmer Hatte 120 cbm Rauminhalt, e wiirde
vont zivei Perjonen betwohut und e3 follte die Luft unter ben Verhiiltnifjen
per vovigen Aufq. jtindlich ernewert werben. a. Wie viel Proz. relativer
Senchtigleit wiirde daun die Quit haben, wemn eint Menfch) durch die Haut
purchichnittlic) ftindlich ca. 30 ¢ und durch die Lunge dedgl. 20 ¢ Wajfer-
bambf der Lujt sufiihrt? b, Wie viel Wafferbamp miifste, etwa dureh
einen Wafferverbampfungdapparat, der Simmerluft nod zugefithrt werden,
bamit die relafive Feudjtigfeit 60/, betvigt?

82) Cin Jimmer von 120 chm Rauminhalt joll gebeizt werden, die
Temperatur foll von —8° qui - 20°C gebracht werben. Wie viel kg
Kobhlen miiffen verbrannt werden, wenn auf 1kg Kohlen 7000 W.-E.
gevechiet werden, der Ofen aber nur 37,5%, der in der Kohle enthaltenen

drme muBbar macht? Um 1 cbm Luft um 1°C 3u erwdrmen, find
0,31 W.-E. erforberlich.
Bemert. Das Refultat wivd fih in Wicklidgteit Hober frellen, tweil wibrend bes

Deiyend ducd) die Winbe bie Lilteve Aufenluft hinguftrbmt und bdburd) die Winbde Whrme
abgefithbet wich. :
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83) Ginern Btmmer jollen jtindlicy 100 chm frifche Quit ugefithrt
werderr. Die Quit joll, bevor fie mit Dem RKbrper der im Bimmer An=
wefenden in Verithrung formmt, von — 12° auf - 20° C vorgewirmt
werden.  Die Quft wird darum duvch einen Kanal, dev inter einem mit
einem iweiten NMiantel umgegebenen Ofen mit einer aufwirtd gerichteten
Pefindung endet, pugefiihrt. Wie viel kg Rohle erfordert nad) voriger
Yufg. die Vormwdrmumg der Luft jHiindlich ?

84) Sur Hetzung einer Kivhe von 12150 ecbm Roauminhalt §ind jtiind-
{ithy 240 kg Kohle verwandt. Jur BVerbremmuung bon 1 kg Soble jind
29 ko Quit erforbeclich, die in Form von Rauchgajen durd) dben Kamin
abgefithrt werben. Jn twelcher Beit wird die purch bie Heizung betwirkte
Rentilation eine Quftevienerung Herbeifithren. ©pes. ®e. ber Luit 0,0013.

85) lm den Sujharcrvaum eined Theaters mit 1000 Plasen zu
Deizen umd mit genfigend reiner Quft su verjebhen, joll eine Dampiheizung
eingerichtet werden, €3 joll pro Qopy und Stunbe 40 cbm Litftungdluft
sugefiihrt werden. Damit bie nlaqe jederzeit gefichert iit, mimmt wran
am, dap die Temperatur der aud dem Fveien entnommierteit frifchen Ruft
—150C betrdgt und die dem Jujdhawevraume sugefithrte Quit - 18° C be-
tragent jofl. a. Wie viel W-E. jind aur Crwdrmung det agetithrien Lutt
bei piefem Temperaturunterjdhicve erforderlich? b. Durch die Leitung dev
Quit aud der Heizungsanlage in den Jujchaverraum qehen 40%/, von ber
98iarme verloren. Auf weldhe Tempevatur muf darum bdie Supiihrungs-
(uft gebracht werben und wic viel W.-E. find Denmady exforderlich? o Die
SHetzungsanlage macht nur 700/, der it ber Koble enthaltenen Wirme
nupbar. Wie viel kg Kohle jind pemnady fiir die Heizung und LQiiftung
pes  Buidyauerraumes itiindlich erforberfich, twenn pie sur Bermendung
fommende Kofle 7200 W.-E. enthlt?

86) Jm eter Tapetenfabrit jollen in einem fiwrfcniaalc ftitndlich
50 ke ‘Wafjer, dad i den Zapeten enthalten ijt, verbampit werden.
Berechne nach folgenden Wngaben wic piel chm Qujt in ber Stunde zu=
aufithren find.  Die Noumfemperatur joll bei 0° upentemperatur auj
1800 C gebracht werdem. 1 cbm Quit von 0° enthdlt im gejdttigten
Bujtanbe 4,89 ¢ Waifer, 1 chm Quit pon - 30° C im gejattigten Suitande
30,23 ¢ Wajfer. * Die Siftigung foll in betden Fallen nur zu 609, an-
qenommien yoerden.

87) Weldped Nejultat iwiirde fich nach vorjtehender Uufq. ergeben,
wenm die Aufentemperatur 4200 C betriige und 1 cbm Lujt von Ddiejer
Temperatur 1 gejattigten Buftande 17,28 ¢ enthalt?

88) Wie viel W.-E. waren zur Rerdpampfung der 50 kg Waffer nadh
oent Deidert voritehenden Aufgaben erfordevlidh, wemn it Steigerung der
Temperatur um 1°C fir 1 cbm Quft 0,31 W.-E. nitig find? (Lon dem
armeverlufte, der infolge der ablithlenden Wandflachen entfteht, joll ab-
qgefehen twerben.)

89) Nady griindlichen Unterjuchurngen betrdgt Der Verlujt ded Bremn-
wertd, Der in den Sdjprnitein wanbert, bet Stejjelfeweringen 30—609/,,
bei Stubendien jogar Hiufig 80/, Diejer Berlujt joll jic) durc) BVer-
befferung bev Hetpmgsanlagen auf 10—15°/, ermdBigen laffer. Jn
Deutjchland rerden jabhrlic), wenn alle Brennmaterialien, wie $Holj,
Torf ufw., ihrem Brennwerte nad in Steinfohle wmgevechnet werden,
iiber 70 M. t Sohlen verbramnt, Weldhe Summe iitde Demmach an
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unjerm Nationalvermbgen bei einem Kohlenpreife von 1,80 .# fiiv 100 ke
jabelich gefpart, wenn durch Verbefferung der Heizungdanlagen nur 59/,
pes Brennwerts gefpart wiitden ?

90) Wenn bie abziehenden Rauchgafe mit 120°C in den Shornitein
entweichen, jo betrdgt ber Wdarmeverluit 970 W.-E.,, weun jie aber mit
3200 C entweichen, fo evhbbt fich der BVerlujt auf 2930 W-E, Wie viel
PBrog. betrdgt tn beiden Fallen der WVerluft, wenn ber Bremmwert ber
foble zu 7000 W.-E. angenomumen 1it?

91) Cin ke Steinfohle mittlever Qualitat erfordert zu jeiner voll-
fonmmenen Verbremmung ca. 8 cbm atmojphirijher Luft. Eine Unter-
juchung ergab, dafy bet einem Dampitejfel pro ke Kohle 40,4 chm Luift
sujteomte.  a. Wie viel W.-E. gehen im exften Falle, b, im zweiten Falle
purch die Erwdvnung der Luft verloren, wenn dad Verbrenmungdluft dem
Nofte mit 20°C antrdmt und die Nauchgaje den Kejfel tm eriten Falle
mit 120° und im zweiten Falle mit 270°C verlajfen? (0,31 W.-E. pro
Grad und cbm.) ec. Wie viel Proz. betrdgt in jedem Falle ber Wirme-
pder Koblenverluft, wenn der Heizwert der Kohle zu 7000 W.-E. ange-
nomment wird? d. Wie grofy ijt der ftiiudliche Geldverluft in beiden Fillen,
wenn auf dem Nofte eined Dampifeffeld durvchjchnittlich pro Std. 200 kg
verbrannt werben und 100 ke Koblen 1,80 .4 foiten?

92) Da der Schwerpuntt jeber Hetzanlage in dem Heizeffelt liegt, jo
tonnen verjchicbene Ofenfyiteme nach diefer Nichtung hin mit eimanbder
erft verglichen twerden, wemn vergleichende SHeizverfuche vorgenommen
werden,  Von einem Fadymanne wurden mit jwet Ofen nacdheinander 24
Stunben lange Heizverjuhe vovgenommen und folgende Crgebniffe fejt
aejtellt.  Jm dem einen Ofen wurben 9,7 kg Steinfohlen verbrannt und
90789 W.-E. nupbar gemacht, in dem andern Ofen wurben 12,5 kg Stein=
fohlen verbrannt und 45903 W.-E. nupbar gemacht. a. BWie viel Pro.
betrugen in jedem Falle dbie Audnubung ded Brennmaterials, wenn fiir
1 kg Sofhle 7000 W.-E. gerechnet werben? b. Wie Hod) wiirde dad Heiz-
material fiix den sweiten Ofen bei gleidier Warmeentwickelung fommien, wenu
padjelbe bet dem erften Ofen fiiv 1 Jahr auf 19,40 # gejchabt wird?

93) Dasd Giiteverhaltnid einer Kefjelanlage richtet fich ebenfalld haupt-
jachlich nad) ber 5h11_5_dﬂtnmc[)|mg pe3 BVremmmateriald. Cin Kejfel wurde
mit einer gevingen Kobhle, beven theoretijcher Heizwert 5397 W.-E. betrug,
gehetat.  BVom Vrennivert der Kobhle wurben von dem Kejfel 73,59, nug-
bav gemacht, 2%, aingen durc) Herdriictjtinde, 199, durch den Shornftein
und 5,59, burd) Wudjtrahlung verloven. Wie viel W.-E. betrug bie
Subwirfung und jeder BVerlujt?

94) MNach genawen Veobachtungen wurden bei einer Heizungdanlage
(Warnuwaiferheizung) tir etnem neu erbauten Haufe tm Mittel von 1 kg
Brennmaterial, deflen Heizwert zu 6109 W.-E. bejtimmt war, 2309 W.-E.
nubbar gemacht. Wie biel Proj. ded Heizwerted der Kohle betrug died?

95) Jn einer fpdteven Periode, in welcher die Audtrodnung ded Ge-
bditdes jedenfalls tweiter vorangejdiritten twar, wurden bei derfelben Heizngs-
anlage 2723 W.-E. unter jonjt gleichen Umijtanden nupbar gemacht. Wie
viel Prog. betrug jest ber Nubeffeft?

96) Der Mittelwert aller Bejtimnumgen der nubbar gemadhten Wivme-
mengen  befrug bei biejer Warmwajjerhetzung filr 1 kg Bremmmatertal
2689 W.-E., bie LWirmemengen, welde bei der Kejfelanlage durd) unvoll-
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tindige Verbrenmumg nicht mupbar gemacht wurdert wnd durdh den Kamin
entwichern, betvugen 2047 W.-E., dex Meft Der nicht mrbbar gemadhten W.-E.,
ging auf demt Lege von dev Qefjelbheizflache bid in die zu heizenden Niume
verlore. a. Wie viel Proz. betrug der Nupefjett der Heizanlage? b, Wie
viel Brog. betrig der Jcubeffelt ber Refjelantage? o Wie viel Prog. von
biefem Mupeffelt gingen auf dem Wege von et Refielheisflache bi® mn die
aut feizenden MRiiume verloven? d. Ydte viel Proz. betragt lebfeved auf
ben Gefamibeiswert des Vrenmmateriald beyogen?

97) Gin Fachmamn Hat die Soften Dder Heizung und Liiftung 3imeier
Gejingniffe, deren baulidhen Ginridytungen genau iibereinjtimumen, wie folgt
aujammengeitellt. Dad erjte eftngnid hat eine Heifwaiferheizung nut
Yjpivation-Ventilation. Die nlagefoften betragenw 68600 4. Betriebs-
foiter: Verzinfung 5%, Injtandhaltung 1%, Tilgung 2,59/, vom Anlage-
tapital, jonjtige Sojten fiiv Kohlen, Warhung ujmw. 4519 4. Dad zwerte
Gefingnis hat eine Heifwajier-Lujtheizung mit Pulfion-Bentilofion. An-
{agefojtenn 84000 .#. Betriebstojten: Berzinfurg 5%y, Snftandhaltung
1,19,, Tilgung 2,69, vom Anlagetapital, fonjtige Stojten fiiv Roblen,
Wavtung ujw. 1094 4. Jeded Geftingmis hat einen bewohnten Gebiue-

raum von 22500 chm und tn jedem fjind 450 Gefangene untergebradt.
Beredhne die Cinbeitdpreife pro Kopj b pro chm Gebdauderaunt.

98) lm tichtige Heizer beranguyiehen, wuche tm Jahre 1892 im
ftadtijchen Schlachthanie u Fromffurt a. M. ei Probeheizen veranitaltet.
Bon vier Probeheizungen folgen nachitehend bie exsiclten Rejultate. Kofhlen-
perbrandy in b, ©td.: 137,7; 180,5; 190 217,3 kg. Rerdampfte LWaffer-
menge in 0. Std.: 1208,3; 1141,6; 1215,9; 1534,2 kg, Heizivert dev Kohle
7623 W.-E. Pro kg Sohle wurde nupbar gemadyt: 4433; 4026; 40568
4497 W-E. QBerlorene Warmemenge: 1. durd bent Schornftein 2248;
9643: 2658; 2192 W-E., 2. burd) Letfung und Strahlung 769; 769; T69;
826 W.-I. und 8. durch Niictitiinde 173; 185; 138; 108 W.-E. a. Beredne
wie viel ke Waffer durch 1 kg Kohle verdampit ijt? b. Die itbrigen He-
fultate beziche auf den Heizwert der Rohle und driide fie in Prog. aus.
Stelle die Nefultate in einer Tabelle sujammen. (Die verbampite Wafjer-
menge ijt veduziert anj Wajjer von 0°C b Damypf von 100°C.)

IX. Abfdnitt.

L 3indredhnung

SRemt A. dem B. Geld feiht, jo ift A. ber Glaubiger (Reeditor) und
B. per Schulbner (Debitor). &3 iit m allgemeinen gebrauchlich, bag B.
bem A, fiic dad Perleifen ded Gelbed eune Pergiitung aufommen Lat.
Diefe Vergiitung mennt man Jins oder Smterefje und bas geliehene Geld
heift Sapital. liber die Hibhe der Jinjen niiifjen ®liubiger und Schuldier
jic) einigen. Mean jebt jeit, wie viel fiir jebes Hunbert ded RKapitald der
Sdyuldner bezahlen joll. Die Baphl, welde angiebt, wie viel Binjen fiiv
eine gewiffe Sett bon je Hndert zu entrichten {ind, uennt man Binsdfuf
ober Lrogente. Wenn nicht ausdriiclic) anberes bemerft ift, gelten Ddie
Prozente auf die Dauer eined Safres, vom Tage Der Werlethung ab.
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